

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.108.-Burgos.

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015

Viernes 20 de Octubre de 1939. / Año de la Victoria

LA GUERRA

ENTRE LAS DOS LINEAS

Mientras Alemania llevaba a cabo la campaña de Polonia, los franceses efectuaron con toda tranquilidad su movilización y concentraron su ejército en la línea fronteriza. Ninguna de esas operaciones fué entorpecida lo más mínimo por los alemanes.

Vista la pasividad del enemigo, se decidieron a salir de sus trincheras, avanzando hacia la frontera, cruzaron ésta y se aventuraron por tierra alemana, sin encontrar apenas más resistencia que las defensas estáticas, especialmente minos disimuladas, que, sin embargo, los debieron de causar bastantes bajas y les obligaron a obrar con cautela.

Desde luego, confesaron que con esas operaciones no abrigan propósitos definitivos, sino únicamente entorpecer el avance alemán, cuando éste se produzca, estableciendo fortificaciones de campaña y tomando posesión de las alturas que podían servir de observatorios artilleros.

La verdadera finalidad era la propaganda, para que el pueblo francés no se extrañara de la inactividad de su ejército y el polaco viera que algo se hacía en cumplimiento del compromiso adquirido.

Y, en efecto, la propaganda se movió de firme; nos repitieron a diario el número de kilómetros cuadrados y de los pueblos alemanes, ocupados, y nos ensalzaron la importancia de las posiciones alcanzadas.

Sin embargo, el servicio de información estaba pendiente de los más pequeños movimientos del enemigo y las agencias nos comunicaban que en el campo de enfrente se veían por las noches lucir muchas linternas de bolsillo, se oían ruidos de carruajes y otras minucias por el estilo, de donde deducían que la gran ofensiva alemana estaba para desencadenarse de un momento a otro.

Y, al fin, se desencadenó. Y al primer empujón, los alemanes, se llevaron por delante a los franceses hasta la frontera, haciéndoles perder en veinticuatro horas lo que habían ganado en cuarenta días.

Hay que tener en cuenta que la línea Maginot, por ser la primera construida, tiene su emplazamiento casi contiguo a la línea fronteriza, mientras la Sigfrido, construida más tarde, dista de aquélla unos veinte kilómetros.

Ahora las agencias francesas se es-

forzan en convencer a los lectores de la poca importancia de ese retroceso, y, en efecto, poca importancia fáctica tiene ese terreno comprendido entre las dos líneas defensivas. Para los franceses, porque no piensan continuar el avance, para los alemanes, por el poco esfuerzo que les ha costado reconquistarlo.

Sin embargo, el efecto moral que causa semejante retirada, ante el primer ataque del adversario, es grande, y precisamente por la labor de propaganda que alrededor de sus avances habían hecho los franceses y que ahora se vuelve contra ellos mismos.

Eso les pasó a los rojos, que tan desahogado uso hicieron de la propaganda, y al poco tiempo todo el mundo sabía que les pasaba lo contrario de lo que sus partes oficiales consignaban.

De todos modos, ese retroceso en los principios de una guerra, pudiera ser un síntoma terrible. La moral de un ejército y su espíritu combativo, son elementos de lucha que hay que conservar con un cuidado especial.

A esta guerra han ido los franceses no sólo sin entusiasmo, sino faltos de convencimiento. No acaban de comprender la necesidad de luchar con un pueblo que confiesa que no quiere atacarlos y que no tiene con ellos ningún problema territorial.

Si a esta mala preparación se añade una posición defensiva estratégica de todo el ejército, la moral se va a tierra.

Se puede conservar un alto espíritu en la defensa de una plaza o de un puesto, y ejemplos bien notables tenemos nosotros que presentar pero cuando un ejército entero está imbuido de un espíritu de defensa exclusivamente, se puede considerar medio vencido de antemano.

Es pronto para deducir consecuencias generales de una acción puramente local, aparte de que no cremos que las operaciones alemanas de estos días sean preparatorias de un ataque a fondo a la línea Maginot. Por ahora es el mar el que atrae a los tudescos, aunque si la guerra no se corta y sigue hasta el vencimiento completo de uno de los beligerantes, tendrá que venir el rompimiento, o envolvimento de una u otra línea y el pleito se resolverá en París o en Berlín.

PARA BELLUM

PARTES DE GUERRA

El alto mando alemán publica un resumen de las operaciones en el frente occidental

Comunicado alemán

BERLÍN.—Comunicado de guerra del alto mando del Ejército alemán:

Entre el Sarre y la carretera de Honsbach-Bitche, hemos obligado a repliegarse más allá de la frontera a las vanguardias enemigas, después de una lucha breve y encarnizada.

En otros sectores del frente occidental no se ha registrado más que alguna actividad local de la artillería y de las patrullas.

Ha quedado roto el contacto con el enemigo en algunos lugares por no haber atravesado nuestras tropas la frontera francesa.

La primera fase de las acciones de la guerra provocada por la iniciativa francesa puede considerarse terminada.—EEF

UN RESULTADO ALEMÁN DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE OCCIDENTAL

BERLÍN.—El alto mando del Ejército alemán, facilita, como ampliación al parte de operaciones, un resumen de los acontecimientos en el frente occidental desde el principio de las hostilidades, que es el siguiente:

En el principio de las operaciones en Polonia ocupamos igualmente varias importantes fortificaciones fronterizas del Oeste. El día 9 de septiembre, los franceses rompieron las hostilidades; las patrullas francesas atravesaron la frontera por diferentes puntos entre Luxemburgo y el Rin (S. E. de Karlsruhe).

Desde este momento no se realizó ningún combate serio en todo el frente Oeste. Únicamente hubo algunas escaramuzas locales en la zona estrecha de la tierra de nadie, situada ante nuestras fortificaciones del O. A excepción de una sola vez, en estos combates intervinieron solamente pequeñas unidades—todo lo más una compañía.

Durante el transcurso del mes de septiembre los franceses ocuparon únicamente: primero, algunas localidades fronterizas alemanas situadas entre la frontera luxemburguesa y Sarrelouis; segundo, el bosque de Warndt que se encuentra en territorio francés al S. E. de Sarrebruck; tercero, el territorio alemán avanzado, situado al S. E. de Sarrebruck y entre el Sarre y el bosque del Palatinado.

Únicamente en las dos últimas regiones citadas, evacuadas voluntariamente por nosotros, consiguieron los franceses establecerse con una profundidad de tres a cinco kilómetros.

Las tropas francesas sufrieron serias pérdidas. El restante territorio alemán situado ante nuestras fortificaciones del O. fué ocupado por el enemigo.

En ninguna parte consiguieron los franceses llegar siquiera a las cercanías de nuestras fortificaciones del O., a excepción hecha del sector cercano a Sarrebruck y en algún otro sector en que nuestras fortificaciones están en la misma frontera. La actividad de la artillería era igualmente muy débil. Los cañones se limitaban a apoyar pequeñas escaramuzas y a hacer fuego de castigo contra la tierra de nadie. En un solo caso ha sido bombardeado ese sector un fortín alemán situado cerca de Sarrebruck, sobre el que cayeron ochenta proyectiles de mediano calibre.

En el sector del Rin, entre Karlsruhe y Basilea, la calma ha sido casi tan absoluta como en tiempo de paz. En Sarrebruck, bosque del Palatinado, Luxemburgo y bosque de Warndt, las tropas francesas evacuaron voluntariamente el territorio alemán que habían ocupado. La propaganda francesa había anunciado esta pequeña ganancia de terreno con un gran éxito y una ayuda eficaz a los polacos.

Los franceses retrocedieron hasta la frontera y más allá de la frontera, hostigados por las tropas alemanas que los perseguían energicamente. La guerra aérea en el O. no ha pasado de la realización de vuelos de reconocimiento y de actividades de defensa por los cazas y por la artillería antiaérea por ambas partes. No se efectuó ningún vuelo de bombardeo. Los cazas y los antiaéreos alemanes abatieron desde el comienzo de las hostilidades en el frente Oeste sesenta aviones enemigos entre los que había doce aparatos ingleses. Las pérdidas de aviones enemigos en el interior de Alemania y en las costas no figuran considerados en estas cifras. Las pérdidas alemanas en el frente O. desde el principio de la guerra hasta el 17 de Octubre son de 196 muertos, 356 heridos y 114 desaparecidos. Hemos perdido también once aviones. Hasta el 18 de Octubre, hemos hecho prisioneros a veinticinco oficiales franceses y a 664 suboficiales y soldados.

En el frente del Rin superior, que tiene una extensión de 170 kilómetros, no ha habido más que un herido, causado por la explosión de un proyectil de la defensa antiaérea.

Hasta el momento no han aparecido en el frente occidental las tropas británicas.—EEF.

Ayer, por la mañana, entró en territorio nacional, por Badajoz, el cadáver del general Sanjurjo

Un gran gentío, presidido por destacadas personalidades, recibió los restos, que poco después salieron para Madrid en tren especial

BADAJÓZ.—Desde mucho antes de la hora señalada para la llegada de los restos del general Sanjurjo, los alrededores de la estación estaban completamente llenos de público.

En una de las salas de espera se había instalado, por el Ayuntamiento, una capilla ardiente, adornada con paños negros y rojos, rematados con la bandera nacional. En el centro presidía un Crucifijo a quien daban guarda de honor las banderas nacionales de España y de Portugal. Alrededor del túmulo que había de recibir los restos del general, había gran cantidad de flores y coronas de laurel y cuatro candelabros con hachones encendidos.

Poco después de las ocho comenzaron a llegar las autoridades, personalidades y representaciones oficiales que habían llegado de distintos puntos de España. Entre ellas figuraban el general Baruga, gobernador militar de Madrid, que representaba a la primera región militar y a su jefe, general Saliquet; general Martín Alonso, antiguo ayudante del finado; consejeros nacionales camaradas Bernal, Luna y Fanjul; gobernador militar accidental de Badajoz, coronel Crespo; un canónigo de Badajoz, en representación del Obispo de la diócesis que no pudo concurrir por estar enfermo; el comandante Batalla, en representación del director general de Seguridad y otras personalidades.

A las 8'36 minutos, entraba en aguas el tren especial que desde Lisboa traía a Badajoz los gloriosos restos del general Sanjurjo. El tren portugués tenía la siguiente composición: un coche de primera, otro de camas, y dos furgones, el primero de los cuales estaba convertido en capilla ardiente, donde venían los restos del general. Aparecía cubierto materialmente de coronas de flores y adornado con paños negros, recamados de plata. Presidía el interior de la capilla ardiente un Crucifijo y rodeaban los restos del marqués del Riff seis candelabros de bronce con hachones encendidos. Daban guardia de honor desde Lisboa seis afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons de la capital portuguesa.

Mientras rendían honores una Compañía del tercer Regimiento con bandera, banda y música, una sección de alumnos de esta Escuela de pilotos de aviación y una centuria formada exclusivamente por sargentos de las disueltas Banderas de la Falange de esta provincia, una escuadrilla de la Escuela, mandada por el capitán Tuéla, evolucionó sobre el tren y arrojó gran cantidad de flores sobre el furgón en que venían depositados los restos del general.

Desde Lisboa acompañan al cadáver la viuda del general Sanjurjo, marquesa del Riff, su hijo, Pepito, la hermana del general, doña Rosario; el teniente general Fernández Pérez; los coroneles Roldán y Esteban Infantes; el conde de Casares, el marqués de Casa Tilly y don Joaquín del Moral.

Venían también en dicho tren una representación del periódico "Arriba", de Madrid y otra de la sección de Cinematografía del Ministerio de la Gobernación.

Traía el convoy las coronas de flores.

Egregias viejeras

Ayer tarde salieron para Madrid la esposa y la hija del Caudillo

FUERON DESPIDADAS POR EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN Y LAS AUTORIDADES PROVINCIALES

Ayer tarde marcharon a Madrid, en automóvil, la esposa del Caudillo, excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco y su angelical hija, Carmencita.

Para despedirla acudieron a la que hasta ahora ha sido residencia oficial de S. E. el Jefe del Estado, todas las autoridades de la provincia y de la ciudad: gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde, jefe provincial del Movimiento.

Las mencionadas personalidades cumplimentaron a las egregias viejeras, que agradecieron las atenciones de que habían sido objeto durante su permanencia en Burgos.

El alcalde hizo entrega a Carmencita de un delicado presente y ofreció a la ilustre dama un espléndido ramo de flores.

Momentos antes de las cuatro, la esposa e hija del Caudillo, ocuparon un coche, acompañadas por el ayudante de S. E. comandante Martínez Mazas y del oficial de la Legión señor Villalón. Seguidamente se despidieron del ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer y de las autoridades locales, emprendiendo su viaje hacia Madrid,

Llegan a España unos restos gloriosos

Ayer, por la mañana, entró en territorio nacional, por Badajoz, el cadáver del general Sanjurjo

Un gran gentío, presidido por destacadas personalidades, recibió los restos, que poco después salieron para Madrid en tren especial

res enviadas por el Generalísimo Franco, el Ejército español, la embajada de España en Lisboa, el Ejército portugués, el cónsul general de España en Lisboa, Ración Club portugués y amigos del general Sanjurjo don Julio Torrejón, señor Rebojo y don David Benito García.

Poco después de la llegada del tren a Badajoz, los restos del general fueron sacados del furgón en el que llegaron desde Portugal y trasladados a la capilla ardiente instalada en la estación.

Se les rindieron los honores correspondientes y fueron llevados a hombros del general Martín Alonso, marqués de Casa Tilly, consejeros nacionales Bernal, y Fanjul, dos aviadores, el jefe provincial del Movimiento en Badajoz, camarada Calzadilla, y del alcalde de Sevilla, señor Luca de Tena.

Dan guardia de honor al cadáver, instalado en la capilla ardiente, una escuadra de alumnos de dicha escuela de Aviación, con bayoneta calada.

Se dijo una misa de requiem en la que ofició el capellán militar don Ildefonso M. Andrade, recibiendo la Sagrada Comunión durante la ceremonia la viuda del general, su hijo Pepito y demás familiares y otros asistentes a la ceremonia.

Terminada la misa comenzó a organizarse el tren especial compuesto de un coche salón, cuatro coches de primera y otro convertido en severa cámara mortuoria por las maestranzas de Artillería de Madrid y Sevilla.

En este último coche se habían colocado, entre negros crespones, un escudo de España y la Cruz del Redentor y entre ambos la inscripción siguiente: "José Sanjurjo. ¡Presente!", todo ello labrado y dorado al fuego. En el interior figuraban banderas nacionales y del Movimiento y todo ello rodeado de crespones y flores. Frente al túmulo que había de ocupar el cadáver del general Sanjurjo, se alzaba un pebetero. En el testero principal presidía un Crucifijo.

Mientras desfilaron ante el féretro las comisiones oficiales, numerosísimo público acudía a orar ante los restos del general.

A las once de la mañana fué trasladado nuevamente el féretro desde la capilla ardiente al vagón mortuorio. El féretro fué llevado entre gran número de banderas nacionales y del Movimiento por fuerzas militares y de Falange que habían asistido a rendir honores, a los acordes del Himno Nacional.

El momento fué de gran emoción. Depositado en el furgón, se montó de nuevo la guardia que habría de acompañar a los restos del heroico general hasta la llegada a Madrid, formada por una falange que se turnará durante el trayecto, y uno de los cinco caballeros laureados que acudieron a Badajoz y que asimismo se turnarán en el recorrido. El primer caballero que veló al cadáver fué el teniente coronel Ansaldo, del Arma de Aviación.

En Badajoz aumentó el número de coronas con otras enviadas por Falange Española Tradicionalista y de las Jons, la Sección Femenina, Ayuntamiento, ferroviarios, Ayuntamiento de Sevilla, Aero Club de dicha capital y de la Asamblea provincial de la Cruz Roja.

El furgón que hacía de antecámara quedó completamente lleno con una enorme cantidad de flores de todos los jardines de Sevilla.

Cuando todo estuvo dispuesto para la partida, asomado a la puerta del furgón el general Fernández Pérez reclamó silencio por medio de un cornetín de órdenes y exclamó: ¡José Sanjurjo Sacanell! La muchedumbre, como una sola persona gritó: ¡Presente! "¡Arriba España! ¡Arriba España!", gritó el teniente general Fernández Pérez. Y el gentío repitió enardecidamente: ¡Arriba!

A las once y cuarto de punto, la banda de música interpretó el Himno Nacional.

Paso por Burgos de los restos del glorioso general Sanjurjo

Con motivo del traslado a Pamplona de los restos del glorioso general Sanjurjo, se celebrarán a su paso por Burgos los actos siguientes:

Día 20.—A las 20,50 horas y por ferrocarril llegarán los restos a Burgos por la estación del Norte siendo recibidos por las autoridades, comisiones militares y fuerzas de la guarnición, que tributarán honores. En la estación será depositado el cadáver en una capilla ardiente.

Pueden desfilan ante el cadáver la noche que permanecerá en la capilla ardiente cuantas personas lo deseen.

Día 21.—En la capilla ardiente se dirán misas desde las 7 hasta las 8,30 horas. La conducción del cadáver tendrá lugar a las nueve de la mañana. Las tropas de la guarnición de Burgos cubrirán el itinerario que ha de seguir por la población el cadáver, y que será el siguiente: Puente de Castilla, Avenida del Generalísimo Franco, Espolón, Calle de Vitoria, Carretera de Vitoria hasta la entrada de la Barrada Militar. En este último punto se despedirá el duelo, desfilando las tropas ante el cadáver y tributándose los honores reglamentarios.

cional y el tren lentamente abandonó la estación, entre compactas filas de público.

Mientras el convoy salía, otra escuadrilla de aviones evolucionó casi a ras del tren que conducía a Pamplona los restos del general Sanjurjo. Los aviones arrojaron flores y el momento fué de intensa emoción.

OTROS DETALLES

BADAJÓZ.—A la llegada del tren que conducía los restos inmortales del general Sanjurjo, el teniente general Fernández Pérez fué cumplimentado por las distintas representaciones oficiales que esperaban la llegada y por los consejeros nacionales.

Estas mismas autoridades, después de la misa, cumplimentaron a la marquesa del Riff a la que renovaron las pruebas de afecto y consideración.

La señora viuda del general Sanjurjo y su hermana doña Rosario han hecho constar su agradecimiento al presidente de Portugal, al Gobierno, al Cuerpo Diplomático, y a todo el pueblo portugués por las muestras de simpatía y adhesión tributadas al general con motivo del traslado de sus restos a España.

Minutos antes de partir el tren ocuparon el coche salón todas las autoridades y Comisiones. Con la marquesa de Riff y su hermana doña Rosario y Pepito Sanjurjo tomaron asiento los generales Fernández Pérez, Buruga y Martín Alonso, los consejeros nacionales Bernal, Fanjul y Luna, el representante de Navarra, señor Goñi, su secretario señor Zubizarri, el gobernador civil de Sevilla señor Cadenas, el alcalde señor Luca de Tena, el teniente alcalde señor Bermudez, los comandantes Rubio y Batalla y demás personalidades.

Se comenta muy favorablemente la hidalguía portuguesa y los máximos honores rendidos al general por la nación vecina.—CIFRA.

LEGGAN A MADRID LOS RESTOS DEL GENERAL SANJURJO

MADRID.—Los restos del general Sanjurjo llegaron a las nueve y media de la noche a la estación del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante.

En el momento de la llegada se produjo un silencio impresionante y autoridades y público saludaron brazo en alto.

Dentro del furgón daban guardia miembros de la Falange mandados por el comandante Rosales.

Una vez que paró el convoy subieron al furgón los ministros del Ejército, Educación, Justicia y Aire, el general Saliquet y el obispo de Madrid-Alcalá.

El féretro fué bajado a hombros de los ayudantes del finado, mientras la banda interpretaba el Himno Nacional, siendo llevado a la sala de espera de primera convertida en capilla ardiente, cuyo suelo y paredes lucían ricos tapices.

Al fondo se había levantado un altar con una gran cruz y a derecha e izquierda destacaban las banderas del movimiento y dos arcones.

En el centro se destacaba un alto túmulo cubierto con paños negros, sobre el que fué colocado el féretro.

También destacaban los escudos de España y de Navarra y la gran cruz laureada. Macetas y flores adornaban la estancia.

El obispo de Madrid-Alcalá rezó un responso, y las autoridades desfilaron ante los familiares del ilustre general, dando el pésame a su viuda y a su hijo Pepito.

Allí se encontraban los ministros de Justicia, Aire, Educación y Ejército, teniente general Saliquet, embajador de Italia, generales Millán Astray, Noriega, Ponte, Moreno Calzadón (jefe de Estado Mayor que iba a ser del general Sanjurjo), García Valiño, Alvarez Arenas, Puñol, López Pinto y Aguilera, la Diputación y el Ayuntamiento bajo

mazas, el coronel don Baldomero de la Torre, ayudante del finado, almirante Estrada, coronel Ríos Capapé y un número extraordinario de jefes y oficiales.

Rindió los honores una compañía del segundo regimiento con la banda de música de la Academia de Artillería que interpretó el Himno Nacional.

Los andenes estaban adornados con banderas, flores y macetas. Numerosísimo público ha desfilado por la capilla ardiente.

Dan guardia de honor a los restos del general Sanjurjo seis soldados con los fusiles a la funerala.—CIFRA.

La llegada a Burgos de los restos del general Sanjurjo

UNA ORDEN A LOS AFILIADOS A FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

Todos los afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las Jons, de Burgos, deben asistir a las 8,50 de la noche de hoy viernes a la llegada del tren especial que conduce desde Portugal, donde durante tres años encontraron tierra fraterna y cristiana, los restos del ilustre general Sanjurjo, y acompañarles a través de la ciudad por la Avenida de la Estación, puente de Castilla, Generalísimo, Espolón y Vitoria, para el traslado hacia Pamplona, que tendrá lugar al día siguiente sábado, a las nueve de la mañana.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El jefe provincial ORDEN DE LA JEFATURA LOCAL DE LA SECCIÓN FEMENINA DE FALANGE ESPAÑOLA

Procedente de Madrid llegarán hoy, día 20, a las ocho de la noche, a esta capital, los restos mortales del glorioso general Sanjurjo. Sabemos que el paso del cortejo fúnebre por las distintas capitales es acogido con muestras de veneración y respeto. En estas santas jornadas de emoción y fervor patrio que ha vivido España con tanta intensidad, nos hemos acostumbrado a ver en la muerte un símbolo sagrado que expresa todo lo sublime, todo lo grandioso que hay en el ser humano cuando se ofrenda por un santo ideal. De ahí la exaltación a la memoria de nuestros muertos, siendo el mejor recuerdo que podemos dedicarle oraciones y sacrificios ofrecidos por su alma. Mañana es la memoria del ilustre general Sanjurjo la, que se propone honrar el pueblo burgalés. Es necesario que en este acto ríspido-patriótico, hagamos acto de presencia las mujeres.

Así pues, la delegada local de esta Sección Femenina espera de todas las camaradas una puntual asistencia, hoy día 20 a las ocho de la noche en la estación, con objeto de estar a la llegada del furgón portador de los gloriosos restos del general Sanjurjo y el sábado día 21, a las ocho y media de la mañana nuevamente en la estación para asistir a una de las misas que se celebrarán en la capilla ardiente que instalarán en dicho lugar.

La jefe local

Actos piadosos

Solemnos sufragios por las almas de D. José y D. Fernando Serrano Suñer

Ayer por la mañana, en el tercer aniversario del martirio sufrido por don José y don Fernando Serrano Suñer, que víctimas de las hordas rojas dieron su vida por Dios y por España, se celebraron en la iglesia del Carmen Solemnos sufragios por el eterno descanso de su alma.

Numerosísimo público acudió por el mencionado templo, elevando sus oraciones al Altísimo por las almas de aquellos mártires.

La esposa y la hija del Caudillo elevaron asimismo sus plegarias a Dios por los hermanos Serrano Suñer y el hermano de éstos, señor ministro de la Gobernación, acudidos al citado templo en compañía de su esposa y de sus hijos.

El señor ministro y su distinguida esposa recibieron la Sagrada Comunión con gran fervor y al concluir las misas abandonaron el templo, siendo acompañados por las autoridades que les hicieron presente la más profunda condolencia por la pérdida sufrida por la familia Serrano Suñer, la que, durante la jornada de ayer recibió muchas muestras de afecto con tal motivo.

Por nuestra parte reiteramos al señor Serrano Suñer el testimonio de nuestro pésame.

El DIARIO en el Valle de Oca

EL SERVICIO DEL TELEFONO ES NECESARIO

Más de cuatro veces nos hemos ocupado desde estas columnas de este insustituible medio de comunicación...

La Compañía no puede tener quejas, porque al hacer el tendido, las autoridades municipales la dieron toda clase de facilidades...

Ahora, cuando ya ha habíamos dado este asunto por imposible, es nuestra Excelentísima Diputación la que nos hace concebir nuevas esperanzas...

Las faenas agrícolas de recolección

PARA EVITAR PERJUICIOS ES NECESARIO QUE NO SE OLVIDE LO QUE ORDENA EL REGLAMENTO DE TRABAJO

Durante el pasado verano varios jefes locales se han dirigido a la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, haciendo constar que había algún obrero parado en el pueblo y que, en cambio, alguno de los mayores cosecheros de cereales llevaba la recolección atrasada...

Conviene que esta experiencia no se olvide para lo sucesivo y que el Reglamento del Trabajo para las faenas agrícolas de recolección y verano impida que se repitan daños que pueden evitarse...

"Miles de Flechas, Pelayos y Cadetes así como Flechas Femeninas" extenderán sus brazos en rítmico movimiento gimnásticos sobre el campo de deportes en este 29 de octubre, día de la II Demostración Nacional de Organizaciones Juveniles.

QUINTANALORANCO

CONMEMORACION A LOS CAIDOS

Gran solemnidad ha revestido en este año de la Victoria las fiestas de Gracias en esta villa, pero merece especial la conmemoración de los Caídos.

El 14 de Octubre, segundo día de las fiestas, fue consagrado a los gloriosos mártires de nuestra Santa Cruzada. Consistió en un solemne oficio de difuntos por los cuatro hijos de esta villa, que cayeron con heroísmo y gloria.

Terminada la fiesta religiosa, se reunió todo el pueblo en la plaza de la Iglesia, donde el sargento don Manuel Sáez leyó los nombres de los Caídos, contestando todos con un conmovedor Presente y el párroco rezó un Padre Nuestro.

El Ayuntamiento obsequió a los excombatientes y sacerdotes con un refresco que sirvieron las señoritas de la localidad.

Nombres de los caídos: Victoriano Abad López, Leonardo Sáez García, José Sáez Gómez y Jesús Ruiz Moneor.

EL CORRESPONSAL

A los comerciantes e industriales

El comercio necesita en todo momento tener sus intereses defendidos contra compradores morosos que ocasionan grandes pérdidas en el transcurso del año al comercio.

Consultas Jurídicas, Publicidad, Cobro de créditos morosos del comercio y asuntos mercantiles en general. Aparicio Ruiz, núm. 8, 3.º, Burgos.

TRABAJEMOS TODOS POR LA PAZ DE EUROPA

Por José María Castro

Ninguna necesidad tan apremiante pesa sobre el continente europeo como la de darle una paz inmediata, librándole del azote de la guerra, que amenaza destruir su gloriosa civilización y hasta su propia existencia.

Se comprende que todos los países neutrales, es decir, sin excepción alguna, condenen la guerra y trabajen afanosamente por evitarla.

Plantado el problema en estos términos, la obligación clarísima para todos los espíritus rectos es oponerse a todo intento belicista, y trabajar por la paz sin descanso y por todos los medios practicables para una conciencia honrada.

fué su santidad el Papa, que desde el primer momento del peligro, trabajó y siguió trabajando sin descanso y con insuperable constancia por el triunfo de la paz.

A propósito hemos dejado para el último la acción de España y de su Caudillo contra la guerra. Satisfechos y orgullosos podemos mostrarnos los españoles de esta actuación insuperable, franco, pública y secretamente, por sí mismo y por sus representantes, no cesó un instante de trabajar por evitar primero la catástrofe, por localizarla y reducirla luego y ahora, por impedir que llegue a lo irremediable.

BIBLIOGRAFIA

LA NOVELA DEL SABADO

El número de esta semana de "La Novela del Sábado" constituye un verdadero alarde editorial.

Publica una novela grande original y bellísima, de José María Salaverria, titulada "Cartas de un alférez a su madre"; un artículo del doctor Albiñana, que encontró gloriosa muerte durante la guerra; un cuento primoroso de doña Blanca de los Ríos; las mejores poesías de Rubén Darío, seleccionadas por Emilio Carrere.

En la parte gráfica, además de una linda portada a todo color, regala a sus lectores con una caricatura de K. Hito, una historieta muda del alemán Mellendorff y dibujos de Kin y E. Marin.

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA AMALIA MUNGUIRA MARTINEZ, de la Orden Tercera del Carmen, Maestra Nacional, jubilada, falleció el día 21 de Octubre de 1936, después de recibir los Auxilios Espirituales y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Por el eterno descanso de su alma, se celebrará un Oficio de Aniversario en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, de esta ciudad, el día de mañana, 21 del actual, a la hora de las diez.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON IGNACIO VALLEJO GOMEZ, Sobrestante Pagador de Obras Públicas que fué de esta provincia, que falleció el día 2º de Octubre de 1934, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Sus hijos, don Amando (topógrafo del Instituto Geográfico) y doña María del Carmen; hijo político, don José Manuel de Nicolás (médico-profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Valladolid); nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

Instituto Nacional de la Vivienda PALABRAS CRUZADAS

CONVOCATORIA PARA PROYECTOS DE VIVIENDAS RURALES

Por la presente se convoca a todos los arquitectos, españoles, colegiados, naturales o residentes en las provincias de Segovia, Burgos y Soria, para la redacción de proyectos de viviendas rurales, con arreglo a las siguientes Bases.

Primera. El concurso tiene por objeto el proyecto de una vivienda rural para cualquiera de las provincias indicadas.

Segunda. El programa mínimo para la vivienda será el de tres dormitorios de dos camas y cocina-comedor, cumpliendo las restantes condiciones de las Ordenanzas del Instituto Nacional de la Vivienda.

Tercera. El presupuesto se calculará partiendo del estudio del patrimonio familiar medio y su rendimiento, separando de éste la parte que se ha de destinar a vivienda y su amortización en veinte años, no debiendo pasar esta parte del 20 por ciento del total de los ingresos familiares.

En este estudio y en el proyecto de dependencias, colaborará un ingeniero Agrónomo.

Cuarta. Se propondrán las particularidades o ampliaciones que a juicio del concurrente, convenga introducir en las Ordenanzas generales para la redacción en su día de las comarcas correspondientes.

Quinta. Los concurrentes tendrán especial cuidado en lo que se refiere al carácter regional en cada caso y deberán precisar la localidad para la que ha sido hecho el estudio.

Sexta. El proyecto se presentará encarpelado a tamaño de folio en un solo ejemplar en copias y constará de los siguientes documentos:

a) Los planos a escala 1:100 de plantas, alzados y secciones de la vivienda y sus anejos, acotados todos ellos y marcándose en la planta de vivienda la orientación.

b) Una memoria descriptiva breve, limitándose a explicar los materiales empleados o aquellos otros extremos que no se dedujeran del estudio de los demás documentos.

c) Estado de mediciones y presupuesto general.

d) Estudio económico para justificar el presupuesto elegido, según se explica en la base tercera.

Séptima. El plazo para la presentación de los proyectos será el de 45 días naturales, a partir de la publicación de estas bases en el "Boletín Oficial" de las correspondientes provincias. Los proyectos deberán remitirse al Instituto Nacional de la Vivienda, Marqués de Cubas 19, Madrid.

Octava. Teniendo en cuenta que se trata de un concurso subdividido en 33 tipos diferentes para toda España, habrá un solo premio por cada tipo, consistente en 3000 pesetas.

El Instituto Nacional de la Vivienda se reserva el derecho de adquirir además cuantos proyectos estime conveniente, abonando 500 pesetas en cada caso.

Novena. El Jurado, que tendrá mayoría de arquitectos, estará presidido por el ilustrísimo señor director del Instituto Nacional de la Vivienda. Madrid 10 de octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Director, Federico Mayo.

Una compañía de navegación española efectuará el servicio Italia-Buenos Aires

BUENOS AIRES.—Se anuncia que la línea marítima de la Compañía Ibarra (que une Buenos Aires con Génova) será ampliada mediante la institución de un servicio regular comercial que en principio será realizado por el "Cabo Villano", de 6.200 toneladas.

El "Cabo Villano", en efecto, ha iniciado ya su servicio, partiendo el 15 de Octubre de Génova para Barcelona, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Por otra parte, es esperado esta semana en Génova el trasatlántico "Cabo San Antonio", de la compañía de navegación Ibarra, que salió el día 1 de Buenos Aires.

DE GRAN ACTUALIDAD

"MAPA POLITICO DE EUROPA" publicado por el Centro Gráfico Iris de Bilbao, a cinco colores tamaño 91 x 76, escala de 1/400.000, de gran aplicación para Oficinas públicas, Ayuntamientos, Escuelas, Colegios, Academias, Regimientos, Agrupaciones, etcétera.

Precio 5 pesetas De venta CECILIO GASCA, Don Jaime I, 10, ZARAGOZA Libros - Revistas - Publicaciones - Actualidades.

Sarna, picores, sarpullidos, etc.

Pedid en todas las Farmacias un frasco de Sarcoptal. Precio: 580 pesetas La sarna se cura en dos días sin molestias y sin necesidad de baño Depósito para Burgos: Farmacia y Droguería Barriocanal

UNIMENTO ESPAÑOL ES LA EMBROCACION HERCULES PLATA TODO DOLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

pa nuevamente de esto y señala los pueblos que han de ser beneficiados con el teléfono. Claro que este valle se halla fuera de los circuitos señalados por nuestra Diputación, y aunque nuestra Gestora provincial no precisa de iniciativas ni indicaciones y nuestro Ayuntamiento ha de hacer lo preciso, nos atrevemos a suplicarle interés, de la Compañía Telefónica la instalación de dos teléfonos en este valle, por ser una necesidad y una justicia.

No sostenemos que ello suponga gran negocio para la Compañía, aunque será muy superior al de otros países, podemos asegurar que el rendimiento será muy superior al de otros pueblos donde hace años le instaló.

Otras regiones tendrán menos necesidades para hacer uso del teléfono, ya que hasta en ocho kilómetros que separan los pueblos de Alcocero de Mola, Cueva Cardiel, Villamondar, Villalbos, Villanar de Oca y Villalómez (todos ellos en la carretera), hay dos fábricas de embutidos, dos centrales eléctricas, una fábrica de sierra, un molino de yeso y nueve molinos de cereales, y el monumento al Glorioso General Mola también exige el servicio del teléfono, ya que de todas las partes de España llegan diariamente visitas con lo cual el tráfico de la carretera ha aumentado.

Además, la Compañía no tiene que hacer ningún estudio de proyecto técnico, por cuanto la instalación de tendido de línea está hecho con todos los pueblos citados, y con mismo alambre que se precisa para una ratonera pequeña puede llegar desde la línea general a cualquier edificio donde instarse las centrales, asegurando que también para esto encontraría facilidades por parte del Ayuntamiento y particulares.

NOTICIAS

Entre las recompensas concedidas el domingo en Burgos al personal de la Cruz Roja, figura don Agustín Rojo Sagredo, de Villalómez. Enhorabuena.

SOLLABEC

Leed la sección de Anuncios económicos En ella encontraréis lo que necesitáis

2 + 2 = 7 Así hacen sus cuentas los que compran imitaciones LAXEN BUSTO Laxante - Golosina ES INIMITABLE E INSUSTITUIBLE UNICO que acostumbra al organismo a funcionar por sí solo Caja de 24 pastillas: 2,70 pts.

2 + 2 = 7 Así hacen sus cuentas los que compran imitaciones LAXEN BUSTO Laxante - Golosina ES INIMITABLE E INSUSTITUIBLE UNICO que acostumbra al organismo a funcionar por sí solo Caja de 24 pastillas: 2,70 pts.

Viernes 20 de Octubre de 1939

Noticias locales

El mozo por el alistamiento de Sevilla, José Montes Gómez del reemplazo de 1940, deberá presentarse en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal para hacerle entrega de un documento que le interesa.

Certificados Penales, Ultima Voluntad, Planos, Pasaportes, Pidalos a la Agencia Alia, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º

Cazadores: vuestra licencia de caza os la despachará rápidamente la Agencia Alia.

Oficina local de Colocación

Por orden superior, se traslada esta oficina, así como la de Migración, a Fernán González 5, piso segundo. (Edificio de la Delegación Provincial Sindical). Desde el lunes día 23, funcionará estas oficinas en el lugar indicado, con arreglo al siguiente horario.

Inscripciones de obreros parados y visado de carnets, de 9 a 12 y de 5 a 6; ofertas patronales, de 9 a 1 y de 5 y media a 7 y media; consultas en general, de 10 y media a 1 y media y de 6 y media a 7 y media.

Se recuerda una vez más a todas las empresas y patronos en general, la obligación ineludible que tienen de contratar todos sus obreros por intermedio de esta Oficina, así como de cubrir el 80 por ciento de las vacantes con ex-combatientes.

Lo que se publica para general conocimiento.

El jefe de la oficina, Alberto Gil.

NO SUFRAS MÁS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS!

Estobiol

es el medicamento que cura

Estobiol no es un tratamiento más a ensayar; es el medicamento por excelencia que cura las enfermedades estomacales, haciendo desaparecer seguidamente las molestias y dolores de las mismas. Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurrosis, vómitos con bilis y con sangre, extrínico, colitis, diarreas, etcétera, etcétera, tienen su eficaz y seguro tratamiento en este producto. Es además el remedio estomacal que

Nunca perjudica

Frasco, pts. 5'80

(Impuestos comprendidos) Exija Estobiol y no admita sustituciones interesadas. En todas las Farmacias de España PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

Juventud Femenina de Acción Católica

ASAMBLEA DIOCESANA

Hoy, a las once de la mañana tendrá lugar la apertura de la asamblea en el salón de actos del Colegio de Nazaret.

A las siete y media de la tarde en el mismo local, será la solemne sesión de clausura, presidida por el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, en la que se representará el retablo "Mujeres en que se inspira la J. F. de A. C." del R. P. Lázaro Seco (O. S. B.) y pronunciarán discursos la señora presidenta y el R. señor Consiliario.

El día 21, a las 8 de la mañana, en la Catedral, misa de comunión general.

A continuación reunión de las representantes de los Centros parroquiales con la directiva de la U. D.

Se ruega a todas las asociadas la puntual asistencia a estos actos.

HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, maravilla mecánico-científica, que, «sin tiras, tirantes ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión.

HERNIUS, construido expreso y anatómicamente para cada caso, «no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida». Para atender a nuestros clientes estaremos en BURGOS, en el Hotel Norte Londres, el día 25 del corriente. Nota: En VITORIA, el día 26, en el Hotel Frontón.

Visita: De 9 de la mañana a 5 de la tarde

Casa Central: GABINETE

ORTOPEDICO "HERNIUS"

Rambla de Cataluña, 34, 1.º-Barcelona

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer:

Besugo, de 4 a 4,40 pesetas kilo; sardinas, de 2 a 2,20; merluza, de 6 a 7,50; pescadilla, de 3 a 6; platusas, de 4 a 4,50; almejas, de 0,80 a 4; congrio, de 5 a 5,20; chicharros, de 1,80 a 2; zapatero, de 2,80 a 3,50; agujas, de 2 a 2,20; verdel, de 2 a 4; pancho, de 3,20 a 3,50; gambas, a 6; bonito, a 5; rape, 4,40; jibias, a 3; camarón, a 10; mero, a 7; bertorella, a 4; abadejo, a 5; pajeles, a 5,20; percebes, a 3,50; lubina, a 7.

La cantidad de pescado vendida en el día de ayer ha sido la de 9,204 kilos, como sigue: 31 de mero; 20 de lenguas; 121 de calamares; 326 de almejas; 20 de gambas; 304 de percebes; 25 de camarón; 416 de merluza; 30 de congrio; 225 de platusas; 11 de bonito; 530 de pescadilla; 2.157 de sardinas; 77 de besugo; 1.520 de chicharros; 224 de jibias; 500 de verdel; 30 de breacas; 1.844 de agujas; 12 de lubinas; 25 de fanecas; 306 de zapatero; 450 de pajeles.

Arriendo

El día 22 del actual, a las diez de su mañana, tendrá lugar en pública subasta el arriendo de la casa taberna del pueblo de Orbaneja Río Pico, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Cortes 17 de Octubre de 1939.— El alcalde, Toribio Peña.

Un jabon fino no es un lujo

El Jabón Richelet, preparado por un célebre especialista de la piel, es absolutamente seguro para suprimir granitos, arrugas, puntos negros, rojeos, pecas y brillo grasiento. La nueva pastillo sólo

95 céntimos

¿Por qué, pues, usar todavía jabones cáusticos e irritantes que resecan y envejecen la piel? Ensáyelo, señora, y cuando note su eficacia, compre la pastilla grande de 1,80 (timbre aparte).

LABORATORIO RICHELET - SAN SEBASTIAN

Crónica judicial

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se siguió contra Julio Esteban Crespo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de hurto a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a las accesorias correspondientes, y pago de las costas procesales.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia territorial Pleito procedente del Juzgado de Salas de los Infantes seguido entre don Emilio Olalla Heras y otros y don Amancio Olalla Heras, sobre cumplimiento de un contrato privado.

Arriendo

El domingo día 22, a las dos de la tarde, tendrá lugar en pública subasta el arriendo de la casa taberna del pueblo de Orbaneja Río Pico, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

El alcalde, Francisco Sevilla.

Ecos de sociedad

Ayer por la mañana, después de las Heras Canónicas, tomó posesión de su cargo el nuevo beneficiado de esta S. I. C., don Hermenegildo González López.

Se la dió el canónigo doctoral don Pedro Ruiz Monje, en nombre del Excelentísimo Cabildo.

El acto se vió muy concurrido y el nuevo beneficiado recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Subasta taberna

Se arrienda la casa taberna de Santa María del Invierno y Piedrahita de Juarros. La subasta se verificará los días 29 de Octubre y 5 de Noviembre, respectivamente, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto.

El DIARIO en Aranda de Duero

PASO DEL CAUDILLO A las 16,40 del día de ayer pasó por esta población S. E. el Generalísimo procedente de Burgos y con dirección a Madrid.

En la plaza de Primo de Rivera esperaba su paso todo el pueblo con las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y Falange Española Tradicionalista y de las JONS con las bandas de música de Falange y la municipal, encontrándose todo el recorrido con colgaduras.

Al paso de S. E. el pueblo le vitoreó entusiastamente, lamentando que no se detuviese siquiera algún minuto. Seguidamente, las bandas ejecutaron los Himnos del Movimiento y el Nacional, celebrándose con ese motivo, una sencilla fiesta.

CASAS BARATAS

Parece que va tomando cuerpo la idea de construcción de casas baratas para familias obreras. Recientemente se celebró en el Ayuntamiento una reunión para tratar de tan importante asunto del que más adelante daremos detalles.

Si, necesario es en otros puntos, la construcción de casas baratas, aquí en Aranda, donde existen muchísimas casas habitadas por gente pobre, en malas condiciones, será una cosa admirable, al sacar a esa gente del sitio, industrias no tementadas hasta el pregujas comodidades.

También se rumorea la iniciativa de construcción de algunas fábricas de sete en esta región.

Todo eso se lo debemos al Ferrocarril Madrid - Burgos y algo más que ¡vaya saliendo! Menos mal que nuestros esfuerzos, si Dios quiere, se van a ver compensados.— J. S. J.

Andrés Solano Rico

Tiene el gusto de participar a sus amistades y al público en general, la apertura de su nuevo salón de barbería en la calle de San Lorenzo número 31, donde les ofrece su esmerado servicio.

ABRIENDO

Se arriendan las casas tabernas de este pueblo para el año 1940. El pliego de condiciones se halla en Secretaría. El remate será el día 29 del corriente. Los Ausines 19 Octubre de 1939.— El alcalde, Hermindo González.

ARRIENDOTABERNA

El día 22 del corriente tendrá lugar la subasta de la casa taberna del pueblo de Arroyal, en la Casa Consistorial y hora de las tres de la tarde y si no se llevara a cabo dicho día se repetirá el 29 del mismo. Arroyal 19 de Octubre de 1939.— Año de la Victoria.— El alcalde, Avelino Velasco.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY Juan Cancio, Feliciano, Joge; Aurelio, Máximo, Andrés.

Registro civil

DEFUNCIONES

Jesús Barbero Estébanez, de Burgos, 2 años, Arrabal de San Esteban, 4. Gumersindo González Tejera, de Santurce, 81 años, Hospital Provincial. Petrá Santamaría Cogollos, de Burgos, 27 años, Casa de Caridad. Jacinta Miranda Estéfano, de Villanueva de los Montes, 21 años, Hospital Provincial. Daniel Ortega Palacios, de Valles de Palenzuela, 78 años, Casa de las Hermanitas de los Pobres. José Díez Aguilar, de Villasantino, 63 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS

Jesús García Picón, María González Martínez, Jorge Mijangos Linaza, María Alonso Gete.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer:

Barómetro

A las siete de la mañana, 689,7. A las dos de la tarde, 690,2. A las siete de la tarde, 690,2.

Temperaturas

Máxima a la sombra, 14,6. Mínima a la sombra, 7,2.

Dirección del viento y velocidad

A las siete de la mañana, calma. A las dos de la tarde, calma. A las siete de la tarde, NE-4 Km.

Pluviómetro

Día 19.—Lluvia de milímetros 1,7.

CARBON ASTILLAS SERRIN a domicilio y al por mayor en el Almacén de Carbones de D. Peña Rámila. Toda garantía y buen servicio. Carretera de Arcos. Tel. 1829.

"AURORA" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS SUBDIRECTOR EN BURGOS D. Francisco Ceniceros Oficinas: San Juan, número 61, 2.º. Agencias locales en toda la provincia.

Anisados y Licores Aguardientes - Vermouths VINOS RANCIOS Y GENEROSOS - VINAGROS PUROS VINOS FINOS DE MESA M. DEL BARRIO Alhónd. Municipal y Santander, 36-Burgos

TARIFA Anuncios económicos

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN cuarenta y cinco fanegas de heredad con casa cochera amplia y servidumbre para tratar Avelino Gil, Ventas de Saldaña de Burgos.

URGENTE necesito piso sin amueblar, pagaré hasta quince duros. Dejar dirección en esta Administración.

SE ALQUILA local 700 metros cuadrados. Propio para industria o garage. Detalles Vitoria 18, tercero, de tres a cinco.

LOCAL claro y soleado se arrienda, para cualquier clase de industria. Informes Calzadas 36 segundo.

ARRIENDO local amplio, propio para cochera, almacén o industria. Informes, Cadena y Eleja, 2, segundo.

AUTOMOVILES

COCHE «Wipet» cuatro puertas, buen estado vendiendo. Félix Nebreda, Imprenta, Lerma.

PARA automóvil 4 cilindros vendo nueva sin estrenar Magneto Delco. Calle Cordón número 4. Rafael Arnáiz.

CHEVROLET cuatro cilindros, 14 HP, vendo. Santander, 2, cuarto.

VENDO coche «Wipet», cuatro puertas, 14 HP, buen estado. Razón, Puebla, número 33, taller.

SE VENDE furgoneta 14 H. P., marca Wipet, a toda prueba. Para tratar con Segismundo Asensio, San Leonardo (Soria).

SE VENDE camioneta «Federal» de tres a cuatro toneladas, seminueva. Informar, Carnicería Castellanos, Santander, 38, Burgos.

VENDO «Citroën» 5 HP, toda prueba. General Mola, S. Tapicería.

COLOCACIONES

SE NECESITA molinero con buenos antecedentes en Villadiego. Tratar con Estuqueo Recio, en dicha villa.

APRENDIZ de panadero necesito. Gamaonal, calle Vitoria 17.

SE NECESITA muchacha para servir en casa de comidas. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes «Bar Antón», Plaza de Vega, Burgos.

OFICIAL de zapatero necesito, en Pañales de la Sierra. Tratar Claudio Castaño.

SE OFRECE joven con práctica de contabilidad y mecanografía. Informes, esta Administración.

MODISTA de fuera se ofrece a domicilio, sistema de corte moderno. Razón, Plaza Vega, 22-24, tercero, 6.º

SE NECESITA asistente por las mañanas. Razón esta Administración.

OFICIAL herrero se ofrece, bien impuesto en el oficio. Razón Pinillos de Esgueva. Francisco López.

SE OFRECE señora formal para atender casa. Informes Pinillos de Esgueva. Feliciano Rabadal.

MUCHACHA formal de unos treinta años se necesita para fuera de la capital. Informar, San Juan 39, segundo, Burgos.

SE NECESITA muchacha que sepa de cocina. Huerto del Rey 22 tercero.

«El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes ya han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.»

BNSERNANZAS

SE DESEA profesor bachillerato en calle de Madrid 4, segundo.

ACADEMIA Soñillo.—Matemáticas, Física, Química, Lenguas clásicas: Griega y Latina, Lenguas modernas: Inglés, Francés Italiano y demás asignaturas de Bachillerato y Cultura general. Moneda 23, primero.

SE OFRECE señorita, clases primera enseñanza. Infantes Colegio María Inmaculada, Santa Clara 60.

ACADEMIA «Minerva» Dirigida por licenciado y profesorado competente. Bachillerato, Cultura general. Plaza de Vega, 27, habitación número 9.

PREPARACION intensa: Bachillerato ingreso Universidad, Magisterio. Clases especiales: Física, Química, Análisis Químico. Informes, Lain-Calvo, 40, segundo.

HUESPEDES

SE ALQUILA habitación para señor o señorita solo. Informes en esta Administración.

CEDO habitación, con derecho a cocina y cuarto de baño. Informes Rey don Pedro número 23, tercero.

SE OFRECE habitación, preferible para dormir. Fernán González, 19, tercero, derecha.

SE ALQUILA habitación dos camas con derecho a cocina, para estudiantes un solo sexo, casa de confianza. Darán razón Santa Cruz 9, Tienda.

ALQUILO habitaciones amuebladas derecho cocina o solo dormir, económicas. San Gil, 8, tercero, izquierda.

SE ARRIENDAN una o dos habitaciones, cuarto de baño, con pensión o derecho cocina. Calle Vitoria, número 31, primero, izquierda.

SE CEDE habitación amueblada con derecho a cocina a matrimonio o señoritas, sitio céntrico. Informes San Lorenzo 2 primero.

FAMILIA responsable cede habitación a caballero estable. Razón en esta Administración.

SE ARRIENDA habitación amueblada con derecho a cocina. Calle de Villalón 13, primero. San Pedro.

ARRIENDO amplias habitaciones con o sin pensión, amuebladas, con derecho a cocina. Razón en esta Administración.

PISO amueblado se alquila. Informar en esta Administración.

SE CEDEN habitaciones amuebladas con o sin derecho a cocina. Razón en esta Administración.

PERDIDAS

EXTRAVIÓ caballo negro paticalzado de tres patas, teniendo pelo blanco en cruz. Ruego avisen Cenón Ortega, guarda jurado dehesa Santa Cecilia.

TRASPASOS

SE TRASPASA almacén de vinos. San Cosme, 20 y 22.

TRASPASO tienda de ultramarinos por no poderla atender su dueño. Para tratar Miranda 19.

SE TRASPASA herrería, sitio céntrico, poca renta. Informar, Santa Cruz 28, taller.

VENTAS

VINAGRE FUERTE, Clarete 400 cántaros, vende Luis Estefanía. Calle General Mola, Haro.

VENTA de uva, desde el día 20 en la finca Tordabale, a precios corrientes (Villalmanzo) Lerma.

VENDO tres vacas de primer y tercer parto, una parida de seis días con 35 cuartillos, en Petrosa del Príncipe, Tesfilo Arenas.

COCHE niño vendo. Santiago número 6, Barriada Militar.

VENDO máquina encerradora «Electrolux» y de escribir «Royal» de oficina. Razón esta Administración.

SE VENDEN mil arrobas de uva al precio de tasa. Para tratar en Mahamud con Bernardo Alvarez. Informes, Casa Grigelmo.

VENDO toda clase de aperos de labrador, arados, rastra, carro y dos yeguas. Hospital del Rey número 6 Burgos.

TRES mamparas vendo. Informes San Pablo 11. Pottero.

MACHO de tres a cuatro años, vendo 1,57 metros alzada, ya enganchado y enseñado a carga. Tratar Ignacio Ortega. Molino Harinero de Casprillo del Val.

CARRO de una caballería, cerrado, con arcos nuevos vendo. Para tratar con Ceiso Miguel en Villadiego.

VENDO toda clase herramientas de herrería, para el domingo 22, en Torrecilla del Monte. Andrés Huerta.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Urbarri. Barrio Jimena 25, tercero, Burgos, Teléfono, 2152.

BUTACAS cine se venden docientos piezas, sueltas o en conjunto. Referencias Hijos de Moliner, Burgos.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas cualquier estado. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto.

VENDESE casa y cochera, en Quintanarhuerto. Tratar, con Benito Velasco, San Julián, 10, Burgos.

CONAC Argudo, Jerez Argudo, Amontillado Argudo. Todo viejo, de insuperable calidad y con fama bien merecida.

SE VENDEN tres mesas largas. Puebla 5, segundo.

SE VENDE una gacera pura raza. Tratar con Toribio Peña. Barrio de Cortes.

SE VENDE motor eléctrico, medio caballo monofásico, una dinamo 6 wotios, un interruptor automático trifásico. Santa Clara 64, escalera derecha primero.

TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cuenta céntimos por inserción

SE VENDEN 30 metros friso, propio para establecimiento de pueblo, mostrador de nogal, mesas y puertas. Informes, San Lorenzo, 18.

VENDO bañi y sábanas, solo esta semana. Santa Dorotea 10 bajo carpintería.

SE VENDE terreno, calle Vitoria frente Barriada Militar. Informes en esta Administración.

SE VENDE finca en Burgos, 7.000 metros cuadrados, zona industrial dando a dos calles, cuatro viviendas. Informes, esta Administración.

VENDO bocoyes vacíos. Informes, Bar Miguelito, San Pablo, 6 y 8, de tres a cinco.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

CASAS, buena renta, vendiera o hipotecaria directamente. Sandoval 6 Madrid, señor Gandia.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañeras del Norte. Plaza Mayor, 40.

GANADEROS: Máquinas de castrar ganado, lanar, vacuno y cabrio. Ferrería Barquilla. Tauste (Zaragoza).

SE VENDEN dos terneras de pura raza, para tratar con Anisio Martínez San Julián 15.

VENDO cafetera «Omega» cuatro cántaras, seminueva. Café «Viena».

VENDO máquina de escribir oficina, seminueva. Lain-Calvo, 14, cuarto.

VARIOS

BAR «Fuentes Blancas» calle de la Puebla, aperitivos mariscos, y percebes del día.

BAR «Fuentes Blancas» a espaldas de la Cartuja, abierto todo el año. Vite Fuentes Blancas.

LOS ESTADOS ESCANDINAVOS Y LA GUERRA

Ayer celebraron una importante reunión los Jefes de Estado de los países del Norte

Desde Estocolmo dirigieron sendos mensajes al mundo, manifestando su decisión de permanecer neutrales

LAS SESIONES DE LA CONFERENCIA

ESTOCOLMO.— Los cuatro Jefes de Estado de los países nórdicos han dirigido un mensaje al mundo al inaugurar la Conferencia de Estocolmo.

El presidente de Finlandia, después de manifestar su agradecimiento por la ayuda diplomática que ha recibido de Suecia, Noruega y Dinamarca dijo que esta conducta demuestra la completa solidaridad que existe entre los Estados nórdicos.

La unidad de nuestros cuatro países—añadió— es particularmente importante en estos momentos en que después de haber estallado la guerra, entre las grandes potencias europeas, vecinas del Estado de Finlandia han planteado a nuestros pueblos cuestiones difíciles.

Finlandia no desea más que vivir en paz sobre su propio territorio y espera que sus poderosos vecinos respeten el tratado pacífico que concertó con ellos y en virtud del cual todas las divergencias de opinión que surjan entre ambos Estados deberán resolverse satisfactoriamente.

El Rey de Suecia declaró en su discurso: Nuestras deliberaciones han confirmado la identidad de nuestros puntos de vista sobre la política de los países escandinavos. Suecia, Noruega, Dinamarca y Finlandia, con su actitud individualmente su posición de neutralidad.

Apreciamos, en todo su valor, los mensajes que hemos recibido de los Jefes de Estado americanos y contamos con la cooperación y el apoyo de todos los países, para defender nuestros derechos e intereses de Estados neutrales.

Nuestros pueblos han empezado ya a sentir las consecuencias de la guerra; hemos de luchar con entusiasmo para vencer todas las dificultades que se presentan a nuestro comercio.

Las naciones escandinavas—añadió el Rey— quieren vivir en paz y libertad con todos los países del mundo y esperan poder contribuir al restablecimiento de la tranquilidad y a la desaparición de los grandes antagonismos que separan a los beligerantes.

El Rey, Cristian, de Dinamarca, expresó la esperanza de que esta unión estreche más los lazos entre los países del Norte, para defenderse ante las dificultades que se les presentan actualmente.

Espera que los resultados de esta Conferencia serán útiles para el porvenir de los Estados del Norte y de las demás naciones.

El Rey Aakon de Noruega, puso de manifiesto que los países del Norte se han dado cuenta perfecta de las dificultades con que tropiezan en estos últimos tiempos y de la importancia que es su libertad nacional y sus sistemas de Gobierno.

Terminó deseando a todos los pueblos del mundo la misma libertad y la misma independencia, esperando su esperanza de que la guerra presente dará lugar a una colaboración pacífica y de que esta convicción de los países del Norte sirva al mismo tiempo los intereses de la paz.—EFE

ALMUERZO, INTIMO

ESTOCOLMO.— Después de dirigir sus mensajes al mundo, desde el momento instalado en el Palacio Real, los Reyes y el presidente de Finlandia se reunieron a almorzar en la intimidad en la residencia del príncipe heredero de Suecia.

LOS MINISTROS RESPECTIVOS CAMBIAN IMPRESIONES

ESTOCOLMO.— Los cuatro ministros de Negocios Extranjeros de los países nórdicos, celebraron hoy una reunión que duró desde las diez de la mañana hasta cerca de mediodía.

REUNION CONJUNTA

ESTOCOLMO.— Los cuatro ministros después de su reunión, se trasladaron al Palacio Real, donde terminaron sus conversaciones con una sesión conjunta entre los Jefes de Estado y los ministros.—EFE

Los trabajadores agrícolas y pecuarios de España deben constar inscritos en los censos que forman las Juntas Municipales creadas por la Ley del Régimen Especial del Subsidio Familiar en la Agricultura.

El ministro de la Gobernación se despide de las autoridades burgalesas

HOY SALE PARA MADRID

El ministro de la Gobernación, realizó durante el día de ayer sus últimas visitas de despedida.

Cumplimentó al Arzobispo de Burgos, doctor Conde de Castro, con el que conversó durante largo rato.

Asimismo, a mediodía acudió al Palacio que ocupa la Diputación provincial. Fue recibido a la puerta del edificio por el presidente don Ricardo Díaz Oyuelos, los gestores señores De la Fuente, Fernández Bravo y Rodríguez Escudero y por el secretario de la Corporación don Antonio Martínez Díaz.

Una vez en el despacho del presidente, el señor ministro hizo presente el objeto de su visita, que era el de despedirse de la Corporación, pues se propone marchar hoy para Madrid, donde fijará su residencia oficial.

El señor ministro dedicó cálidos elogios a Burgos, diciendo que sentía profundamente tener que ausentarse de la ciudad.

Se ofreció a los diputados, de los que se despidió después de conversar con ellos afablemente sobre cuestiones de interés provincial.

A última hora de la tarde, el presidente de la Junta Política y ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, acompañado del consejero nacional señor conde de Montarco, visitó la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, donde fue recibido por los camaradas Martínez Mata, jefe provincial; Conde, secretario provincial y Villalain, secretario local, a quienes acompañaban todos los delegados provinciales de servicio.

El señor ministro saludó cordialmente a todos y después pasó al despacho del jefe provincial, donde conversó largo rato con dicho jerarca del partido.

En el curso de la entrevista manifestó su entusiasmo por Burgos y su gratitud hacia la ciudad, en la que tantas horas gratas había vivido, expresando asimismo la pena con que se trasladaba a Madrid.

El presidente de la Junta Política se interesó por todas las cuestiones relacionadas con la Organización en esta provincia.

El señor Serrano Suñer, visitó finalmente todas las dependencias de la Jefatura, cuyo funcionamiento observó y elogió y después abandonó el edificio, siendo acompañado hasta su automóvil por todas las jerarquías que le habían recibido.

El señor ministro saldrá hoy para Madrid.

Nuevos factores para el momento internacional Turquía, Francia e Inglaterra firmaron ayer un pacto tripartita

Las dos últimas naciones garantizan a la primera.—Prosigue en Francia la persecución contra los comunistas.—Consejo de ministros presidido por Lebrun

EL GOBIERNO FRANCÉS SE REUNE

PARIS.— Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Lebrun.

Daladier hizo su acostumbrada exposición militar y diplomática.

Los ministros Pomaret y Daney informaron al Consejo de las previsiones tomadas en relación con las necesidades de la defensa nacional en lo relativo a la mano de obra.

Sarraut puso a la firma del presidente, un decreto por el que se autoriza a los miembros de organismos provinciales o municipales que se hallen movilizados, a delegar el derecho de voto en cualquier otro miembro de la Corporación. Esta autorización también se concede a los miembros de las delegaciones financieras de Arve.

También se aprobó un decreto, propuesto por Daladier, relacionado con las sesiones del Consejo municipal de París y el Consejo general del Sena en tiempo de guerra.

Asimismo aprobó el Consejo los siguientes decretos: Decreto ley relativo a la facultad de adopción de hijos de extranjeros nacidos en Francia, decreto ley facilitando a las francesas la recuperación de la nacionalidad perdida por matrimonio y otro carácter excepcional el 31 de Diciembre, con carácter excepcional, los plazos para inscripción de notecarías y para la publicación de fondos de comercio y de sociedades.—EFE

CONSECUENCIAS DE LA DESAPARICION DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS

PARIS.— Como consecuencia de la disolución del partido comunista francés y de todos los organismos que con él se relacionan, el distrito del Sena ha nombrado dos administradores judiciales para efectuar la liquidación de 34 organizaciones comunistas entre las cuales se encuentran diversos grupos franceses y los diarios «Humanité» y «Ce Soir». La federación de emigrados polacos, la de combatientes voluntarios en los ejércitos «republicanos» españoles, la búlgara, las asociaciones de emigrados rusos, vugoslavos, círculos del frente popular alemán, federación de emigrados portugueses y la de españoles, comité de ayuda al pueblo español, asociación de estudiantes vugoslavos, asociación de trabajadores griegos en París y refugiados políticos alemanes.

Han sido detenidos y encarcelados los firmantes de un manifiesto titulado «Acción sindical en Francia», publicado en el diario «Le Monde», impreso en Bélgica. Otro de los firmantes del manifiesto, Benoit Franchon, ha huido.—EFE

SOBRE EL TRATADO TRIPARTITA

LONDRES.— Se anuncia oficialmente que la firma del tratado de asistencia mutua anglo-franco-turco, tendrá lugar en Ankara a las 17.30.

El texto será publicado en libro blanco seguidamente de la firma.—EFE.

SE VERIFICA LA FIRMA

ANKARA.— A las cinco en punto de la tarde, hora europea, ha sido firmado el acuerdo tripartito anglo-franco-turco.—EFE

DETALLES DEL PACTO

LONDRES.— El redactor diplomático de la Agencia Reuter, anuncia que esta tarde ha sido firmado el pacto anglo-franco-turco.

El pacto ha sido mantenido casi en su forma original y no contiene más que ligeras modificaciones sin importancia.

El tratado dispone lo siguiente: Primeramente, el Gobierno francés y el inglés, se comprometen a prestar asistencia a Turquía en los siguientes casos:

a) En caso de una agresión activa por parte de una potencia europea.

b) En caso de que alguna acción de una potencia europea conduzca a una guerra en el Mediterráneo en la que se vea envuelta Turquía.

Segundo.—Turquía adquirirá en ayuda de Inglaterra y Francia.

a) En caso de un acto de agresión de una potencia europea que lleve consigo hostilidades en el Mediterráneo oriental.

b) En caso de que el Reino Unido y Francia se vean envueltos en una guerra como consecuencia de sus garantías a Rumanía y Grecia.

Terceito.— Los tres Gobiernos se consultarán para decidir esta acción común en caso de que se produzcan algunas de las condiciones mencionadas en los artículos anteriores.

El tratado tiene una duración de quince años.

Un protocolo del Tratado dispone que Turquía no se verá obligada a ejecutar ninguna acción derivada de este tratado si tal acción lleva consigo la guerra contra la U. R. S. S.—EFE

LOS ORIGENES DEL PACTO TRIPARTITA

PARIS.— La Agencia Havas precisa que el acuerdo tripartita anglo-franco-turco tiene por orígenes las declaraciones anglo-turcas de 12 de Mayo y franco-turcas de 23 de Junio. Esas dos declaraciones—añade— prevén la continuación de negociaciones entre los tres Estados para concertar un acuerdo definitivo de larga duración en el que se fijaran los compromisos recíprocos e intereses de seguridad mutua.

El acuerdo tripartito firmado ahora,

según la misma Agencia, completa en diversos puntos las dos declaraciones citadas.

Las declaraciones anglo-franco-turcas habían llevado ya hoy tres semanas a la redacción del texto actual, pero el Gobierno de Ankara se había resistido a la firma, porque esperaba poder llegar a un acuerdo paralelo con la URSS después de las conversaciones entre Sarajodgu y Molotoff. Estas conversaciones pusieron de relieve las divergencias que existían entre algunas exigencias soviéticas y los puntos comprendidos en las declaraciones anglo-turcas y franco-turcas.

Al suspenderse las negociaciones de Moscú los Gobiernos francés, inglés y turco llegaron al acuerdo de que no había ya ninguna razón para dejar en suspenso la firma de este acuerdo que consagraría de modo más favorable—termina diciendo la Agencia— la solidaridad de intereses de los tres países en Europa oriental y en el Mediterráneo.—EFE

YA ESTAN EN ANKARA MISIONES MILITARES ANGLO-FRANCESAS

ANKARA.— Los generales Weigand y Waveli, comandantes de las tropas francesas e inglesas respectivamente, del Mediterráneo oriental, han llegado ayer tarde a Ankara.

Esta mañana han comenzado las conversaciones con el Estado Mayor turco. Las conversaciones continuaron esta tarde.

El jefe del Estado Mayor turco ha ofrecido una comida, a la que han asistido el ministro de Defensa, el general jefe del Ejército turco, altos funcionarios del Ministerio de Negocios Extranjeros, y los embajadores de Francia e Inglaterra, así como los agregados militares navales y aéreos de ambas embajadas.

Weigand y Waveli, así como los jefes militares turcos, han sido huéspedes de la Embajada de la Gran Bretaña.—EFE

DE ULTIMA HORA

El Caudillo ha iniciado su vida oficial en la nueva residencia madrileña

Los países representados en la Conferencia de Estocolmo expresan que acogerán con gran entusiasmo cualquier acción encaminada a lograr la paz

LA PRIMERA JORNADA DEL CAUDILLO, EN MADRID

MADRID.— Durante el día de hoy ha iniciado el Caudillo su vida oficial en su nueva residencia madrileña.

S. E., a las nueve de la mañana salió a dar un paseo por los jardines inmediatos al edificio.

Alrededor de las diez de la mañana regresó a su residencia, donde despachó con los jefes de sus Casas militar y civil, general Moscardó y señor Muñoz de Aguilar.

Más tarde recibió a algunos jefes militares y el resto del día lo pasó trabajando en su despacho.

Hoy quedaron instalados totalmente todos los servicios de la residencia.—CIFRA

DISPOSICIONES OFICIALES

MADRID.— El «Boletín Oficial del Estado» publicará hoy una orden de Hacienda sobre eficacia de determinadas autorizaciones para establecer negocios bancarios o usar el nombre de Bancos o banqueros y exigiendo determinadas formalidades para transferir negociaciones de Banca o modificar su constitución jurídica.—CIFRA

DESPUES DE LA CONFERENCIA DE ESTOCOLMO

COPENHAGUE.— En relación con los resultados de la Conferencia de Estocolmo se sabe oficialmente que los cuatro Jefes de Estado nórdicos y los cuatro ministros de Negocios Extranjeros examinaron sobre todo las dificultades que puede encontrar la situación actual de neutralidad de Suecia, Dinamarca, Noruega y Finlandia y el deseo de estos países de mantenerse independientes.

Se subraya que hubo una completa unanimidad respecto a este punto, ya que los cuatro Estados están firmemente decididos a permanecer neutrales en el conflicto europeo, cualquiera que sean sus derivaciones y a colaborar estrechamente entre sí así como exigir el respeto de sus derechos de beligerantes.

La Conferencia estudió también los problemas que se han presentado a la navegación neutral como consecuencia directa de la guerra y acordó establecer una cooperación práctica bajo las normas establecidas por la Conferencia de ministros extranjeros que se celebró en Copenhague el 19 de Septiembre último, respetando las tradicionales relaciones comerciales de cada uno de los cuatro países y protegiéndose mutuamente para asegurar el abastecimiento de la población civil de todos ellos.

Asimismo se ha acordado fomentar la colaboración con el grupo de Oslo y otros países neutrales, a fin de mantener así los intereses comunes a todos los no beligerantes.

Finalmente la conferencia hizo constar el afán con que han trabajado los Estados nórdicos en favor de la paz y el apoyo dado por dichos Estados al mensaje lanzado al mundo por el Rey de Bélgica poco antes de que estallara el actual conflicto europeo.

En este sentido, los Gobiernos de Suecia, Dinamarca, Noruega y Finlandia acogerán con entusiasmo cualquier posibilidad de conciliación de las potencias beligerantes, cualquier acción neutral encaminada a lograr la paz y la seguridad de todas las naciones.—EFE

LA CONFERENCIA ESCANDINAVA HA SERVIDO PARA ROBUSTECER LA POSICION DE FINLANDIA

BERLIN. (De la Redacción de la Agencia EFE en la capital del Reich).— En Berlín se opina que la conferencia escandinava, ha servido para robustecer la posición de Finlandia, la que ahora podrá continuar sus nego-

ciaciones con la URSS en mejores condiciones.—EFE

GANDHI CONTRA INGLATERRA

BERLIN. (De la Redacción de la Agencia EFE en la capital del Reich).— La Prensa subraya la actitud de Gandhi, quien parece decidido a ponerse al frente del movimiento indio en contra de los intereses británicos.—EFE

PROTESTAS EN TANGER

TANGER.— Se han registrado manifestaciones de protesta por la escasez de viveres. En Masaya, grupos de indígenas intentaron asaltar los comercios, siendo dispersados por la policía.—EFE

HA CONCLUIDO LA PRIMERA ETAPA EN EL FRENTE OCCIDENTAL

BERLIN. (De la redacción de la Agencia EFE en la capital del Reich).— El parte resumen publicado hoy por el Estado Mayor alemán, indica el final de la primera etapa de operaciones en el frente occidental.

Nada puede anticiparse respecto a lo que reserva el futuro para la nueva etapa, porque hasta ahora los alemanes no dejan de hacer constar que combaten contra los ingleses, pero guardan silencio en cuanto a los franceses que son sus segundos enemigos.—EFE

RATIFICACION DE TRATADOS POR EL FUHRER

BERLIN.— El Fuhrer ha ratificado hoy el tratado de amistad y fronteras germano-soviético, concluido el 23 de Septiembre. También ha ratificado el protocolo suplementario al tratado, de 4 de Octubre en el que se definen las líneas fronterizas.—EFE

INACTIVIDAD POR LAS PATRULLAS DE AMBAS PARTES

PARIS.— Comunicado oficial del Estado Mayor francés correspondiente al día 19 de Octubre, noche.

Durante el día de hoy ha habido mucha actividad de las patrullas por ambas partes, especialmente en la región E. del Mosela. Nuestra artillería ha actuado intensamente en dicha región.

Los informes que llegan de nuestros puestos informan que los alemanes atacaron fuertemente el día 16 sobre un frente de unos seis kilómetros al E. del Mosela y treinta al E. del Sarre. Estos ataques han sido inútiles, ya que nuestros elementos de caballería, que quedaron en contacto con el enemigo junto con algunos sostenes de infantería, después del repliegue del grueso de nuestras divisiones en ese sector, se replegaron a su vez siguiendo las órdenes recibidas del alto mando, al empezar la preparación artillera de los alemanes.

Este movimiento se efectuó sin novedad en todo el frente y en una profundidad que en algunos puntos llegó casi a diez kilómetros. Nuestro frente se ha restablecido como estaba previsto en la línea organizada durante nuestro avance de primeros de Septiembre, muy por delante del extremo de las fortificaciones permanentes. Solo han sufrido muy escasas pérdidas. Sin embargo uno de estos destacamentos, formado por un oficial y cincuenta hombres, se vio obligado por el enemigo contra el que se defendió heroicamente.

Después de algunas fluctuaciones, el frente de combate ha quedado establecido en la línea prevista. En varios puntos, hemos capturado varios prisioneros.—EFE

LEA LOS ANUNCIOS ECONOMICOS

Más información internacional

Se desmiente una información según la cual Lituania iba a pedir Memel a Alemania

Un pacto entre Irán, Persia y el Japón.—Los alemanes anuncian su segundo raid sobre Firth of Forth

PERO ¿TODAVIA EXISTE?

GINEBRA.— Según los rumores que circularon en los medios internacionales, la reunión de la Sociedad de Naciones está prevista para el día 4 de Diciembre.

Se estima que la idea de convocar durante una guerra europea a una reunión de la Asamblea es cosa absurda.—EFE

DIMITE EL GOBIERNO BULGARO

SOFIA.— Ha dimitido el Gobierno búlgaro.

Era cosa prevista desde hace algunos días.

Se sabía que el presidente tenía la intención de ampliar la base del Gobierno tan pronto como se reuniese el Parlamento.

EL REY HA ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO A KESSEWANOFF

En los medios informados circula el rumor de que el nuevo Gobierno pedirá plenos poderes.—EFE

NUEVO MINISTRO DE COMERCIO INGLÉS

LONDRES.— El Rey ha reunido hoy en el Palacio de Buckingham al Consejo privado de la Corona.

En la reunión se han estudiado los problemas suscitados por la actual situación.

A la salida el Rey ha concedido audiencia especial a Sir John Gilmour, que ha sido nombrado ministro de Comercio.—EFE

CAMBIO DE EMBAJADORES

PARIS.— Según se anuncia, el embajador de Inglaterra en París, Sir Erick Phipps, que, como se recordará, había pedido el retiro hace tiempo, regresará definitivamente a su país el lunes próximo.

Su sucesor, Sir Reginald Hugh Campbell, ex-ministro en Belgrado, tomará posesión de su cargo en fecha inmediata.—EFE

LOS BOMBARDEOS SOBRE FIRTH OF FORTH

BERLIN.— Según la Prensa alemana, los aviones que bombardearon Firth of Forth, salieron el martes por la mañana de sus bases para atacar la escuadra inglesa. Las condiciones atmosféricas, fueron muy favorables para esta operación.

En Scapa Flow no había muchos barcos de guerra británicos, pero dos grandes bombas cayeron sobre uno de ellos provocando dos fuertes incendios.—EFE

COMPRARAN LOS INGLESES AVIONES EN LOS ESTADOS UNIDOS?

WASHINGTON.— Se sabe que la misión aeronáutica inglesa que se encuentra en Canadá ha sido autorizada para encargar tres mil aviones de guerra en los Estados Unidos, entre los cuales se encontrarán aparatos de reconocimiento, caza y bombardero.

La misión que se encuentra en Washington tiene plenos poderes para comprar la cantidad de 2.750 aviones.

El precio total de estos aviones será trescientos cincuenta millones de dólares. Ese encargo será hecho efectivo en cuanto el Parlamento americano apruebe la supresión del embargo sobre las exportaciones de material de guerra a los países beligerantes.—EFE

OTRO PACTO

TEHERAN.— Se anuncia oficialmente que la noche última ha sido firmado un tratado de amistad entre Irán, Persia y Japón.

EL DIA 26 VOLVERA A HABLAR CHAMPKELAIN

LONDRES.— Chamberlain ha anunciado en la Cámara de los Comunes que el día 26 hará su acostumbrada declaración semanal sobre la marcha de la guerra.—EFE

Comité Sindical del Papel y el Cartón

Se avisa a todos los fabricantes de productos industriales, productos químicos, accesorios o maquinaria que tengan aplicación en la industria del papel y cartón y de Artes Gráficas, que deberán remitir a la mayor brevedad posible, al Comité Sindical del Papel y Cartón en Madrid, Serrano 17, relación detallada de todos los productos para ellos fabricados, con el fin de ponerlos en relación con los numerosos consumidores que a este objeto actúan a dicho Comité.

Comunicado francés

PARIS.— Comunicado de guerra correspondiente al día 19 de octubre, mañana.

La noche, en general, ha transcurrido en calma. El tiempo es muy lluvioso. Algunos elementos de la infantería enemiga, apoyados por la artillería, fueron rechazados en distintos puntos del frente.—EFE

LAS BAJAS DE LAS FUERZAS AERIAS BRITANICAS

LONDRES.— El ministro del Aire inglés ha publicado hoy una nueva lista de bajas que contiene los nombres de 31 muertos y desaparecidos.—EFE

UNA GRAN COMPANIA ITALIANA HARA UNA GIRA POR ESPAÑA

ROMA.— La Agencia Stefani anuncia.

El gran trágico italiano Ermete Zacconi hará una gira por las ciudades españolas a fines del invierno con una compañía en la que figurará su hija, la notable actriz Ermes.—EFE

NUEVO HOMENAJE AL TENIENTE PRIEN

BERLIN.— El Mariscal Goerinn ha recibido hoy al comandante del submarino que torpedeó a los barcos británicos «Royal Oak» y «Repulse», al que ha expresado su felicitación y la de las fuerzas aéreas del Reich.—EFE

RUMOR DESMENTIDO

BERLIN.— La Prensa extranjera ha publicado estos días informaciones inexactas según las cuales Lituania obligada por Rusia, presentaría reivindicaciones territoriales contra Alemania, especialmente en lo que se refiere a Memel.

La Agencia oficiosa desmintió la noticia el día 13 del corriente, y el ministro del mismo país ha declarado que su Gobierno no tiene nada que ver con esa noticia, desprovista de fundamento.—EFE

EUNA BATALLA NAVAL EN EL BALTICO?

COPENHAGUE.— Los habitantes del pueblo danés de Rudkubne, situado al O. del canal de Kiel, han podido percibir hoy un violento cañoneo que se oía en el Báltico y que hizo vibrar las puertas y ventanas.

Se cree que se trataba de un combate naval.—EFE

DOS AVIADORES ALEMANES RECOGIDOS EN EL MAR

LONDRES.— El almirantazgo anuncia que en la playa de Whitby, en el N. E. de Inglaterra, han sido hallados dos aviadores alemanes en completo estado de agotamiento.

Uno de ellos estaba herido en una rodilla. Declaró que eran supervivientes de la tripulación de un aparato alemán de bombardeo y que pudieron salvarse gracias a una pequeña embarcación de caucho que los llevó hasta la costa.

Los dos aviadores han sido internados.—EFE